

# 执业为民彰显新担当

## 四川省司法厅召开2023年全省律师、基层法律服务工作会议

□本报记者 赵蝶

近日,四川省司法厅召开2023年全省律师、基层法律服务工作会议,总结2022年工作,研究部署2023年工作。

会议指出,2022年,全省律师、基层法律服务工作坚持政治统领、服务中心大局,增强内生动力,恪守人民至上、聚焦事业发展,党的建设取得新成效、法治保障能力实现新提升、重点领域改革取得新突破、执业为民彰显新担当、行业形象展现新面貌,

在律师、基层法律服务领域实现第一个“五年三步走”圆满收官。

会议强调,2023年是全面贯彻落党的二十大精神的开局之年,是全省司法行政系统第二个“五年三步走”发展规划的起步之年,全省律师、基层法律服务工作要牢牢把握“固本育新”这一主题,围绕四川律师行业四年发展规划,突出政治引领,提升党建质量,服务中心大局,深化改革创新,聚力队伍建设,

为新时代新征程四川现代化建设提供优质法律服务。

会议强调,要牢牢把握正确政治方向,强化政治引领,加强行业党的建设,发挥先锋模范作用。要积极服务四川现代化建设,服务重大发展战略,服务经济高质量发展,服务全面依法治省,服务民生保障。要不断激发行业发展活力,扩大“三项试点”,深化“两公”律师执业保障,规范执业等制度建设。要鲜明树立新时代良好形象,加强管理队伍建设、法律服务队伍建设和社会自身建设。

会议要求,律师、基层法律服务工作要对标“全面争创全国一流”目标,抓优化协同提效率,切实发挥行业党委定向把关作用、律师事务所统筹指导作用、行业协会具体落实作用;抓改革创新提亮点,在思想观念、工作模式、工作方法上全面创新;抓攻坚克难促发展,汇聚能力建设、优化管理手段、提升队伍能力。



□本报记者 吴文俊 文/图

近日,记者从贵州省贵阳市市场监督管理局了解到,2022年,贵州双龙航空港经济区打击侵权假冒酒类产品卡点强化部门协作、联合执法,严厉打击酒类市场侵权假冒行为,不良影响商标品名等违规营销行为。依法查扣涉嫌假冒侵权白酒8576瓶,其中假冒贵州茅台酒、习酒、赖茅酒6805瓶,侵权白酒30瓶,非法营销白酒684瓶,侵权酒瓶、酒盒等酒类包装1057个,打击侵权假冒酒类产品卡点工作取得初步成效。

目前,双龙航空港经济区市场监管、公安、交通运输等部门正按各自职能职责,依法对查扣的侵权假冒酒类产品开展进一步调查处理。

2022年10月20日,贵阳市首个打击侵权假冒酒类产品卡点在双龙航空港经济区挂牌成立,贵阳市正式启动酒类产品物流寄递仓储环节保知打假协作机制。依托“卡点”,市场监管、公安、交通运输、邮政管理部门及属地政府、物流公司、酒类企业共同发力,通过组织开展实时巡查、不定时抽查、联合检查、重点查验等,提升交通运输、邮政寄递、仓储物流等环节侵权假冒酒类产品的发现能力,做到及时发现、即时暂扣、实时调查、信息互通、适时处置。同时,要求各物流园区、各企业严格落实货物安全检查、信息记录登记和实名收寄、收寄验视、过机安检“三项制度”,确保“卡点”发现的侵权假冒产品“来源可追溯、去向可追查、责任可追究”。

下一步,贵阳市打击侵权假冒酒类产品卡点将持续强化部门协作联动,对各物流寄递、仓储、交通运输、酒类生产经营场所加强巡查,对涉嫌违法犯罪的,市场监管、公安、交通运输等部门将进行联合侦办,依法严厉打击侵权假冒违法犯罪行为,切实维护酒类市场经营秩序。

**贵州双龙航空港经济区  
打击侵权假冒违法行为  
切实维护酒类市场经营秩序**

## 四川德阳“旌城护安”专项行动 首波次打防已见实效



本报讯 (记者高明山 李鹏飞)悄然间,春节已近尾声。记者从四川德阳市公安局获悉,德阳公安“旌城护安”打击传统侵财犯罪专项行动开展已近一月,阶段性实现了接报传统侵财违法犯罪警情数、立案数同比明显下降,破案数、抓获犯罪嫌疑人数量同比大幅提升的“两降两升”预期目标,为德阳攻坚“重返前三”和全市人民群众欢度佳节营造了良好的社会治安环境。

专项行动从年初打响,持续三个月分三个阶段推进,突出以打击入室盗窃犯罪、打击扒窃犯罪、打击涉车犯罪、打击盗窃柴火油犯罪、打击接触性诈骗犯罪等五类直接影响群众安全感的案件为攻坚重点,结合春节安保,辅之以三级巡防机制织密治安防控体系,全警实实在在行动起来,把“小案快侦、抢案必破、盗案多破、有赃即追”的要求落实到每一起案件,在实战中试出打击盗抢骗犯罪新机制。

据统计,在1月首战期间,全市共计接报五类重点打击的传统侵财犯罪案件警情同比下降2.74%;传统侵财类犯罪立案同比下降22.48%;破案同比上升232.61%;抓获违法犯罪嫌疑人240人、抓获上网追逃人员154

(德阳市公安局供图)

## 四川蒲江法院

### 组建“豌豆荚·五老护幼队” 全链条参与化解家事纠纷

□张琳涛 本报记者 胡斌 嘉月 文/图

四川蒲江,是“五老”调解机制的发源之地。蒲江法院为落实成都市家事纠纷全链条预防化解工作要求,在本土“诉源善治”文化和“五老”调解机制基础上,联合县教育局、县民政局、县司法局、县妇联创新设立“豌豆荚·五老护幼”家事调解组织和“豌豆荚·蒲江家长学校”,不断深化家事纠纷诉源治理,有效预防和减少家事纠纷。近三年来,婚姻家事纠纷诉前化解率达70%,法院新收家事案件逐年下降,调撤率均达到65%。



#### 孵化“豌豆荚” 五老护幼家事调解组织

由四川省蒲江县法院、县司法局、县民政局、县教育局、县妇联五部门共同牵头孵化“豌豆荚·五老护幼家事调解组织”,在“五老”调解队伍基础上,吸纳教育工作者、妇联干部、心理咨询师等具备社会学、心理学、教育学专业知识和实践经验的

24名调解员,并邀请资深法官、资深“五老”调解员及相关专家学者对调解员进行联合培训,做强“五老+”家事专业调解队伍。

设立豌豆荚  
五老护幼家事调解工作室

在社区、婚姻登记窗口设立豌豆荚·五老护幼家事调解工作室。充分发挥五老护幼调解员熟悉当地民情的特点,及时发现、提前介

入当地婚姻家庭纠纷,将其化解在萌芽状态,把对未成年人的不利影响降到最低点。对进入诉讼的案件,运用“专业法官+特邀调解员+五老护幼调解员”诉调对接机制,将案件委托至五老护幼调解员。对调解成功的案件,及时出具调解书并督促当事人履行到位。2022年,蒲江法院诉中调解成功117件,对调解不成功案件开通未成年人保护绿色通道,专职导诉员全程跟踪指导。

#### 成立 “豌豆荚·蒲江家长学校”

在全县8个镇街成立“豌豆荚·蒲江家长学校”。选任法律专业知识扎实、法治实践经验丰富的业务骨干担任法治副校长,开展法治宣传教育、参与校园治理和法治教学大纲设计,畅通未成年人维权渠道。开展法院开放日、“暑假法治体验一日行”模拟法庭等活动,制定“法治小讲师”培养计划,组织学生到“成都公园城市示范区生态司法修复基地(蒲江)”向群众宣讲环境保护知识。

#### 设立 “豌豆荚·家事法官工作室”

开通涉未成年人保护绿色通道,对可能影响未成年人心理健康的案件,及时引入心理咨询师进行心理辅导,尽量减少诉讼对未成年人造成的影响。组织各部门定期回访涉未成年人合法权益、调解和好或处于离婚冷静期的案件当事人,发现问题后第一时间组织研判,并根据情况及时开展心理辅导、帮扶教育、社会观护、司法救助、回访帮教以及家庭教育指导等,防止矛盾复发、激化。

□蔡贵玲 刘懿 本报记者 胡斌 嘉月

网络空间虽是虚拟的,但它并非“法外之地”。2018年10月至2019年12月期间,被告人王某、邓某二人以营利为目的,在某聊天APP内建了一个群聊,后以直接邀人、朋友拉人、发朋友圈宣传等方式拉拢安某等人进入群聊,准备组织赌局抽头牟利。参赌人员进群后,被告人王某组织群内人员在某麻将APP里“建房间”玩麻将、斗地主等。

每局结束后赌客根据各自分值计算输赢,在群聊里进行结算,大赢家在群里以红包形式支付“房费”3元/局。

经调查,2018年10月1日至2019年12月31日期间,被告人王某、邓某使用2个用户ID共抽头渔利人民币24.5万余元,由两被告人平均分配。

#### 法院审理

四川省蒲江县人民法院经审理后认为,被告人王某、邓某以营利为目的,利用互联网作为媒介,通过聊天群、麻将APP,为参赌人员开设网络赌博虚拟房间,提供赌博场所组织他人赌博,抽头渔利共计人民币24.5万余元,属情节严重,两被告人的行为均已构成开设赌场罪。

#### 故依法判处:

1.被告人王某、邓某有期徒刑两年,并处罚金人民币15000元。

2.没收被告人王某已退缴的违法所得人民币50000元,没收被告人邓某已退缴的违法所得人民币30000元,全部上缴国库,并继续追缴被告人王某、邓某违法所得人民币165307元,上缴国库。

#### 法官提醒

法网恢恢,疏而不漏!网络并非法外之地,以营利为目的,利用移动通讯终端等组织赌博活动,害人终害己。大家切勿贪图蝇头小利而误入歧途,切勿因参与赌博而身陷囹圄,触及法律底线必将受到严惩!

#### 法条链接

《中华人民共和国刑法》第三百零三条第二款:开设赌场的,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金;情节严重的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。

《关于办理网络赌博刑事案件适用法律若干问题的意见》:利用互联网、移动通讯终端等传输赌博视频、数据,组织赌博活动,具有下列情形之一的,属于刑法第三百零三条第二款规定的“开设赌场”行为:

- (一)建立赌博网站并接受投注的;
- (二)建立赌博网站并提供给他人组织赌博的;
- (三)为赌博网站担任代理并接受投注的;
- (四)参与赌博网站利润分成的。

## 蒲江法院执行局 深入推进改革创新赋能 抓牢执行长效机制建设

□宋彬彬 本报记者 胡斌 嘉月

集中兑付活动1次。

本院7类涉民生案件共计73件,执行到位金额120.37万元,执行到位率95%。

2022年救助农民工5人,给付救助金额5.4万元。

#### 深度谋划改革 创新工作有进展

制定《人民法庭随案执行实施细则》《深化执行“一体化”工作实施细则》,2022年以来,蒲江法院民商事案件自动履行率60.59%,人民法庭移送执行案件同比下降12.28%,人民法庭共办理345件案件,有效缓解了办案压力,实现首次执行案件平均用时60.1天,同比下降26.64%。

深化随案执行工作,制定《全面深化随案执行工作的意见》《员额法官及审辅人员绩效考核办法》及其配套制度,统筹推进民商事、刑事及行政条线的随案执行工作,做到减少执行衍生案件,构建健全案件执行现代体系,全力提升执行效能。

2023年,蒲江法院执行局将锚定质效指标,以深化执行“一体化”改革为抓手,深化三分案机制,全流程标准化作业,规范执行工作,优化执行供应链,提升执行效率,建立健全制度体系,提升案件质量,努力让法官办理的每一个“司法作品”都合格并力争优秀,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。